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ITosacHuTe/TBbHAA 3aIMUCKa

BariieMy BHUMaHHMIO TIpe/iCTaB/IeHa KOMIUIEKCHas! TPaKTUUeCcKasi paboTa, IeMOHCTPUPYIOLTast
NIpUMEHEeHHEe KOMIBIOTEPHBIX TEXHOJOTMM B peasibHOW yueOHOM mpakTuke. lle/blo JaHHOM
MPAaKTUUeCKOW PpabOThl SIB/ISIETCS 3aKpervieHWe YCTOWUMBOTO TIOHMMAaHMs TIepeBofia APOOHBIX
JeCATUYHBIX UMCe/T U3 OJHOW CHCTeMbI CUMC/IEHUS B IPYTYIO B cpejie O(MCHOM MPOrpaMMbl Klacca
3/IEKTPOHHBIX Tab/MIl, a TakKkKe W3yueHWe U TIOJNyueHHe HaBBIKOB MCIIO/b30BaHUS (OPMYya U
MaTeMaTHuueCcKuX (QyHKI[Ui 13 OUO/IMOTEKH 37IeKTPOHHBIX TaO/IHII.

OneKTpoHHble TAOMUIBI — KOMITBIOTEpDHAsi IMporpaMma, I[I03BOJISIFOINAs XPaHUTh U
obpabatbiBaTh /JaHHBIE, TIPe/ICTaB/IEHHbIE B BU/Ie IByMepPHbIX MacCHBOB (Tabmuiy). DTH MPOrpaMMBI
yAoOHO TIpUMEHATh [/ aHanv3a OOMBIIMX, B TOM UHC/IEe CTaTUCTUYEeCKUX, JAHHBIX; BeJeHUs
Pa3IMUHbIX BU/OB y4eTa; IMPOM3BO/CTBA BBIUMCIEHUM Pa3HbIX YPOBHEH C/IOXKHOCTH; O0TOOpaXkKeHUst
YMCJIOBBIX IaHHBIX B rpa)ryeckoM BH/ie C TIOMOLIbIO [UarpaMM.

Iles1b paboOTHI: 3aKPEITUTH TIOHUMaHKe TIepeBo/ia UKC/Ia U3 OJHOW CUCTEMbI CUMC/IEHUS B IPYTYIO,
W3yUUTh MaTeMaThueckue (GyHKIUY 3/IEKTPOHHBIX TaOJIHUI], TTOJTYUYUTb HAaBBIKA PAbOTHI 10
WCTI0/Th30BaHUIO (OpMY/T U (DYHKITHIA.

3agaumn:
1. TTocTpouTh M OTGOPMATHPOBATh PAaCUETHYIO TabIHILY;

2. Baectu ¢opmysibl AJ1s1 TepeBofia Unc/a U3 JeCATUYHON CUCTeMbI CUMC/IEHHUS] B CUCTEMY
CUMCJIEHUS] C OCHOBAHKEM, YKa3aHHbIM B OT/|e/IbHOU sTUeliKe;

3. 3ano/sHUTh KOHTPOJIbHYIO Tab/uILy.
TeopeTnuyeckKas 4acThb.

[TepeBox ULenOM 4YacTW uYMC/Ia U3 [JECATAYHOM CUCTEMbl CUMCIEHUS B JIPYTYIO
OCYILIeCTB/ISIETCSI METOZOM JiesieHusi. UMC/I0 U pe3y/bTaThl [ie/ieHus [e/iTCs HA OCHOBaHUE CUCTEMbI
CUMC/IeHUs], B KOTOPYIO OCYILeCTB/ISIeTCSl IepeBo/, 0 TeX MOp, N0Ka pe3y/bTaT [ie/ieHrsl He CTaHeT
MeHblIlle CaMOr0 OCHOBAHMSI.

ITpumep

Yucno: 49
Pesyabmambl OeneHusi: 24, 12, 6, 3
OcHosaHue cucmembl cuucaeHus: 2



49., = 00110001,

Pucynox 1: Ilepe6oo yenou wacmu 0ecimuuHo2o 4ucia 8
0B8OUUHYIO CUCMEMY CYUCTEHUSL.

[TepeBoj ULenoM yYacTU YMOIa U3 [ECATAYHOM CUCTeMbl CUWCIeHWs B JIPYrylo
OCYILIeCTB/ISIeTCSI METOZOM YMHOKEHUSI. AJITOPUTM C/1eYOLLHN:

1. wucxopHasi ApoOb YMHOKAeTCsl HA OCHOBAHKE CUCTEMbI CUMC/IEHUS, B KOTOPYIO TIEPEBOJUTCS;

2. B MOJIyYeHHOM TTPOM3BEIeHNH 11e/1asi uacThb Mpeobpa3yeTcs B CAeAYOIYO 1Udpy Apodu
HY>KHOM CHCTEMbI CUKC/IeHNS;

3. ocrTaBiascs ApoOHas YaCTb BHOBb YMHOXKAeTCsI HAa HY)KHOe OCHOBaHKE CHCTEMbI CUMC/IEHHUS
C TocyTeAiyroIell 00pabOTKOM MO/TyueHHOTO ITPOM3Be/IeHHsT B COOTBETCTBUU C
TIpeILIAYIIMMH IIaraMu.

4. Tmipoliefiypa YMHOKEHHs ITPO/0/DKAETCS [0 TeX I0p, MoKa Hu OyeT MojyueH Hy/1eBou
pe3y/bTar B ApOOHOM YacTH MTPOU3BEeHHsT UK HU Oy/leT JOCTUTHYTO Tpebyemoe
KOJTMUEeCTBO 1U(p B pe3y/bTare;

5. dopmupyeTcs pe3yabTar: [UQPHI L[eJI0k YaCTH Pe3y/IbTaTOB YMHOXKEHHUsI COCTaBJISIFOT
Jpo6HYI0 YacThb pe3y/ibTaTa Ipeobpa3oBaHusi, TIPUUEM B TIOPSIKe YMEeHbIIIeHHUs
CTapIIMHCTBA.

[Tpumep.
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Pucynox 2: Ilepeod opobHotl wacmu 0ecimuyHo20 Yucia 8 080UYHYIO CUCTIEMY
CYUCTEHUSL.



dyHkmu 3/1eKTPpoHHBIX Tabun LO Calc u MS Excel

Oyukuys OKPYITIBHU3 — okpyrisieT YMC/IoO K MeHbLlIeMy C 3a/JaHHOW TOYHOCTBIO.
Cunrakcuc: OKPYTJIBHU3(3HaueHue; Yuca0_3HAKos).
* 3HaueHue — uuciio, KOTOpoe TpebyeTcsi OKPYITIUTh B MEHBIITYIO CTOPOHY /10
3a/]laHHOTrO KOJIMYeCTBa 3HAKOB.
*  Yucno_3HAKoe — KOMUECTBO 3HAKOB TOCJIe 3allsToM, 10 KOTOporo TpebyeTcsi
OKPYT/IUTh 3HaueHWe. Yuca0_3HAKO8 MOXKeT ObITh OTPULIATeIbHBIM YUC/IOM, B 3TOM
C/lydae 3HaUeHHe OKPYIVISIeTCs [J0 YKa3aHHOr0 3HaKa CJieBa OT 3arsiTou.

®yukuusa YACTHOE Bo3Bpaijaer 1ie/iyt0 YaCTb pe3y/ibTaTa JejleHus.
Cuntakcuc: YACTHOE (uucaumenb; 3HameHamenb).

*  Yucaumenb — 4nCI0, KOTOPOE HY>KHO pa3fie/uTh (Jemmoe).

* 3HameHamesb — YUCJI0, HA KOTOPOE HY>KHO pa3fiesIuTh (Zle/IUTesb).
®ynkuysa OCTAT — Bo3BpalliaeT 0CTaToK OT JejleHUsl O4HOr0 Urc/ia Ha Jipyroe.
Cunrakcuc: =OCTAT (uucno; oeaumen).

*  Yucao — umciio, 0OCTaTOK OT Jie/ieHHsl KOTOPOTO OTIpe/iessieTCsl.
* Jlenumenb — 4UCII0, HA KOTOPOE HY)KHO pa3ie/uTh (e/uTenb).

@ynkuys IEJIOE okpyr/sieT uic/o 10 6/vKaiiiiero MeHbIIero 1esoro.
Cunrakcuc: LHEJIOE (uucno).

*  Yucno — obsi3aTebHBINM, B KAUECTBE HETO MOYKHO TIepe/iaTh YMC/IOBYHO KOHCTAHTY WU
aZipec s;'UerKHU C YUCJIOM.

JEC.B.IIIECTH - ripeobpa3syeT /jeCTUUHOe YKUCJ/IO B 1l1eCTHa/AL[aTepPUUHOe.
Cunrakcuc ¢pynkuuu: JEC.B.IHECTH(uucao; [paspsoHocms]).

* Yucno — obsi3aTesbHBIN aprymeHT. [Ipeobpa3yemoe gecstiuuHoe unciio. Eciv oHo
oTpuLaTeIbHOe, TO pa3psAHOCTb UTHOPUPYeTCS.

* PaspsoHocmb — HeoOs13aTe/IbHBIN apryMeHT. KommuecTBo 3HAKOB B 3aMiCH YKCIIa.
Ecmm pa3psgHocTs onyueHa, ¢pyHkuusa JEC.B.IIECTH ucnonb3yer MUHMMaIbHO
HeoOX0AMMOe KOJIMUeCTBO 3HAKOB. Pa3psiHOCTD UCIIONb3yeTCsl, YTOOBI IPUMHCATh
BO3BpalllaeMOMy 3HaUeHUIO BeZlylijyie Hy/Iu.

®yukius CHEIT coequnsieT iBe umu 60iee CTPOKU B OfIHY.
Cunrakcuc: =CHEII(mekem1; [mekcm2]; ...).

* mekcml — 37eMeHT TeKCTa, KOTOPbIM HY>KHO NpUcoeuHUTb. CTpOKa Wik MacCUB
CTPOK, Harlp¥Mep Jiuara3oH sueex.

* mekcmZ2 — OTIOJTHUTE IbHbIe TeKCTOBBIe 3/IeMeHThI /1Jisi 00beiuHeHust. [st
TEKCTOBbIX 37IEMEHTOB MOXKHO YKa3aTb 710 253 apryMmeHToB. Ka)K/iblii 13 HUX MOXKET
OBbITh CTPOKOM WJTM MaCCUBOM CTPOK, HalipyuMep, A1ara3oHoM siueek.



IIpakTHuyecKas 4acTb
1. 3apaiite ums mUcTy «KanmbKynsitop nepeBozia uncesn».

2. OtdopmarupyiiTe siueiikul 1o o6pasiyy.

[Bs MR
A

C D E F G H

| 8
Cuctema cumcneHus lMpOMEXYTOUHbIE pacyeTbl PesynbTart:
WcxogHoe uucno

1
2
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Pucynok 3: @opmamuposanue saueex
3. BBeguTe 3HaueHus B siueliku: B B1 — ocHOBaHMe cucmembl cuucaeHusi, B KOTOPYIO
TepeBOINM [leCATUYHOE YUC/IOo (0 IeCTHa/[ljaTepuuHoii); B B2 — decamuuHoe uucao. Hanpumep,
4. Boiuucnsiem yeayro uacmsp e CITUUHOTO YUC/a. Vicrosnb3lyeM MaTeMaTU4yecKyto (QyHKLIUIO
OKPYIJIBHUS.

A B e
1 Cucrema cumcneHus
2 MicxogHoe yiucno 11075,48 .
M Lienas vacTb =OKPYT IBHN3(B2)

Pucynox 4: Beiuucnenue yenoti yacmu yucna. Qynkyus
OKPYIJIBHNS.




5. JIpobHyt0 yacThb BHIUKC/ISIEM 00BIYHOM (DOPMYJIOi: BEIUMTAEM W3 UCXOJHOTO e CATHUHOTO
YKC/a Le1yro YacTb.

A

1 Cucrema cuucneHnus
2 WcxopgHoe yucno
3 Uenad yacTb

_,ﬂ,poﬁHaﬂ yacTb

Pucynox 5: Bviuucnenue opoonou wacmu uucia

6. HGPEBEAI/ITE ,E[pO6Hy1-O YdCTh UCXOAHOT'O YKMCJ/la B YKda3dHHYIKO CUCTeMY CUHCJ/IEHHS.

[TpumeHsieTCss MeTOZ, yMHOXKeHHSI APOOHOM YaCcTH Ha OCHOBAHKE CHUCTeMbI cuncieHus. B siueiiky E2
BBeJUTe (POPMYyITy.

A B C D
|
1 Cuctema cyncreHus 16 _ ~ MpomexyTouHt
|=Mcxo,qu_e yacno 11075,43 [ =B4*B1| _
2 Llenas yacTb 11075 g 10,88
4 [lpo6Hasd yacTb [ 0,48 ES' 14,08
- — s =

Pucynoxk 6: Ilpusedenue opoonoi wacmu yucia

7. BbiuncuTe Lienyto 4acThb OT pe3y/brara npousBefenus GyHkuueit LIEJIOE. Beogum ee B
sauenky F2.

E B
1 rlpDME)KYTDHHbIe pacyeThbl
[ 7,68|=LIEMOE(E2)
Pucynox 7: @ynxyua LJEJIOE

8. B siuelike G2 nepeBe/juTe MoyyeHHY0 B siueiike F2 1ienyto yacTs B u¢py CUCTEMbI

CUMCJIeHHs], B KOTOPYIO KOHBEPTHPYeM UMC/I0. B 3/1eKTpoHHBIX Tabnuiax Jyist 3TUX Lieieid ecTb
cneuyanbHas ¢pyHkuusa JEC.B.ITECTH.

F :
{ible pacyeTbl PesynbTar; |
| =[IEC.B.ILECTH(F2;1)

Pucynok 8: @yuxyus npeobpazosanust
oecasmuunoeo yucaa JJIEC.B.ILIIECTH



9. B siueiiky E3 BBenTe (hopmyiy, MoKa3aHHYIO Ha pUCYHKe. YMHO)KaeM HOBYIO POOHYTO
4yaCTb HA OCHOBaHUE CUCTeMbl CUMCI/IeHUS.

A B c o I F
! Cuctema cuucneHus 16 _ - [pomexyTo4HbIe pacyeTsl
> VICXOAHOE YnCo 11075,48 < L 7,68 7
Llenasi yacTb 11075 2 =(E2-F2)7$BS1

Pucynok 9: Cnedyrowuii sman npeobpazoeanusi

10.  Pa3MHOXbTe BBeZleHHYIO B siueliky E3 ¢opmyny po siueiiku ES8.

11. Pa3MHObTe BBefleHHbIe B stueiikv F2 u G2 gynkuuro o siueek F8 u G8.

D E F

- MpomexyTouHble pacyeTbl

= . ?"68 . . ?Ll
é | 1088 10 A
2s 1408 14 E
=5 1,28 1 1

§ ™ 448 4 4

& 768 - 7 71
= Y 108 - 10 A

Pucynox 10: Hmoeoeuviii pe3yriomam npeodopazosamuis
OpOOHOIL Yacmu nOcje pA3IMHONCEHUST COOEPIHCUMO20
Aueex

12.  IlepeBepurTe Lje/lyr0 4aCTh MCXOAHOIO YMC/IAa B YKa3aHHYIO CUCTEMY CUMC/IEHHUsI MeTOL0M
penenust. B siueiiky E20 BBegute dpynkiuto YACTHOE(B2;B1).

13. B seiiky E19 BBegure pynkuyio YACTHOE(E20;$B$1).
14. B sueliky F20 BBegute pyukiuto OCTAT(B3;B1).

15. B smeiiky F19 BBepuTe dynkipro OCTAT(E20;$B$1).

16. Pa3smHoxbTe gueriku E19, F19 BBepx mo ctpoku 10 nucra.

17. [Tpou3BeguTe feliCcTBYE OMMCAHHOE B MyHKTe 8 /7isk OCTaTKOB JesieHus (TepeBeiuTe UxX B
LM(pbI YKa3aHHOW CUCTEMbI CUKCTIEHNS).



18. B siueiiky I1 cobepure c momornpto TekctoBoi GyHkumu CLEIT nonyyeHHble Hudph! B
equHoe uncio: CHETI(G10:G20;",";G$2:G$8).

B c D E F G H I

1 16 lpomMexyTouHble pacyeTbl Pesynbtat: = 00000002B43,7AE147A

2 11075,48 = 7,68 7 7
B 11075 g 10,88 10 A | |
. 0,48 S _ 14,08 14 E

i . £ 198" 1l 1

6 B 7 4,48 4 4

8 - 10,88 - 10 A

2 . | o

10 A .0 0 0.

1 0 0 0

12 E 0 0 0

13 s 0 0 0

14 ’E 0 0 0

15 g 0 0 O

16 g 0 0 0

17 | g;_' -0 2 2

18 c 2 11 B

19 | . : 43 4 4.

20 | _ _ S 892 3 .3

Pucynox 11: OxonuamenvbHwiii U0 HACMPOEHHOU MabIUYbl

KonTposnbHoe 3apanue

Wcnonb3ys monyyeHHyr0 (opMy pacueTa KOHBePTUPYHTe UMC/Ia U3 JIeCATUUHOM CHUCTEMBI
CUMCJIeHUs B BOMYHYH0, BOCBMEPUUHYIO U LIeCTHa/llaTepuyHyl0 CUCTeMbl curcaeHui. [TocTpoiiTte
Ha HOBOM JiucTe «Pacyer» Tabnuily 1o obpasily U 3aro/iHUTe ee HeJJOCTaIOIIUMHU JaHHBIMHU.

Ne CucreMa cCUHCIEHUs
w/n 10 2 8 16
i 4912,556
2 55555,55
3 10000,0001
4 123456,654321
5 70007,30003
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	Практическая работа «Создание калькулятора перевода чисел из десятичной системы счисления в любую другую (до шестнадцатеричной) в электронных таблицах»
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	Пояснительная записка
	Вашему вниманию представлена комплексная практическая работа, демонстрирующая применение компьютерных технологий в реальной учебной практике. Целью данной практической работы является закрепление устойчивого понимания перевода дробных десятичных чисел из одной системы счисления в другую в среде офисной программы класса электронных таблиц, а также изучение и получение навыков использования формул и математических функций из библиотеки электронных таблиц.
	Электронные таблицы ‒ компьютерная программа, позволяющая хранить и обрабатывать данные, представленные в виде двумерных массивов (таблиц). Эти программы удобно применять для анализа больших, в том числе статистических, данных; ведения различных видов учета; производства вычислений разных уровней сложности; отображения числовых данных в графическом виде с помощью диаграмм.
	Цель работы: закрепить понимание перевода числа из одной системы счисления в другую, изучить математические функции электронных таблиц, получить навыки работы по использованию формул и функций.
	Задачи:
	1. Построить и отформатировать расчетную таблицу;
	2. Ввести формулы для перевода числа из десятичной системы счисления в систему счисления с основанием, указанным в отдельной ячейке;
	3. Заполнить контрольную таблицу.
	Теоретическая часть.
	Перевод целой части числа из десятичной системы счисления в другую осуществляется методом деления. Число и результаты деления делятся на основание системы счисления, в которую осуществляется перевод, до тех пор, пока результат деления не станет меньше самого основания.
	Пример
	Число: 49
	Результаты деления: 24, 12, 6, 3
	Основание системы счисления: 2
	Перевод целой части числа из десятичной системы счисления в другую осуществляется методом умножения. Алгоритм следующий:
	1. исходная дробь умножается на основание системы счисления, в которую переводится;
	2. в полученном произведении целая часть преобразуется в следующую цифру дроби нужной системы счисления;
	3. оставшаяся дробная часть вновь умножается на нужное основание системы счисления с последующей обработкой полученного произведения в соответствии с предыдущими шагами.
	4. процедура умножения продолжается до тех пор, пока ни будет получен нулевой результат в дробной части произведения или ни будет достигнуто требуемое количество цифр в результате;
	5. формируется результат: цифры целой части результатов умножения составляют дробную часть результата преобразования, причем в порядке уменьшения старшинства.
	Пример.
	Функции электронных таблиц LO Calc и MS Excel
	Функция ОКРУГЛВНИЗ ‒ округляет число к меньшему с заданной точностью. 
	Синтаксис: ОКРУГЛВНИЗ(значение; число_знаков).
	Значение ‒ число, которое требуется округлить в меньшую сторону до заданного количества знаков.
	Число_знаков ‒ количество знаков после запятой, до которого требуется округлить значение. Число_знаков может быть отрицательным числом, в этом случае значение округляется до указанного знака слева от запятой.
	Функция ЧАСТНОЕ возвращает целую часть результата деления.
	Синтаксис: ЧАСТНОЕ(числитель; знаменатель).
	Числитель ‒ число, которое нужно разделить (делимое). 
	Знаменатель ‒ число, на которое нужно разделить (делитель).
	Функция ОСТАТ ‒ возвращает остаток от деления одного числа на другое. 
	Синтаксис: =ОСТАТ(число; делитель).
	Число — число, остаток от деления которого определяется. 
	Делитель — число, на которое нужно разделить (делитель).
	Функция ЦЕЛОЕ округляет число до ближайшего меньшего целого.
	Синтаксис: ЦЕЛОЕ(число).
	Число ‒ обязательный, в качестве него можно передать числовую константу или адрес ячейки с числом. 
	ДЕС.В.ШЕСТН ‒ преобразует десятичное число в шестнадцатеричное.
	Синтаксис функции: ДЕС.В.ШЕСТН(число; [разрядность]).
	Число ‒ обязательный аргумент. Преобразуемое десятичное число. Если оно отрицательное, то разрядность игнорируется.
	Разрядность ‒ необязательный аргумент. Количество знаков в записи числа. Если разрядность опущена, функция ДЕС.В.ШЕСТН использует минимально необходимое количество знаков. Разрядность используется, чтобы приписать возвращаемому значению ведущие нули.
	Функция СЦЕП соединяет две или более строки в одну.
	Синтаксис: =СЦЕП(текст1; [текст2]; …).
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	7. Вычислите целую часть от результата произведения функцией ЦЕЛОЕ. Вводим ее в ячейку F2.
	8. В ячейке G2 переведите полученную в ячейке F2 целую часть в цифру системы счисления, в которую конвертируем число. В электронных таблицах для этих целей есть специальная функция ДЕС.В.ШЕСТН.
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	11. Размножьте введенные в ячейки F2 и G2 функцию до ячеек F8 и G8.
	12. Переведите целую часть исходного числа в указанную систему счисления методом деления. В ячейку E20 введите функцию ЧАСТНОЕ(B2;B1).
	13. В ячейку E19 введите функцию ЧАСТНОЕ(E20;$B$1).
	14. В ячейку F20 введите функцию ОСТАТ(B3;B1).
	15. В ячейку F19 введите функцию ОСТАТ(E20;$B$1).
	16. Размножьте ячейки E19, F19 вверх до строки 10 листа.
	17. Произведите действие описанное в пункте 8 для остатков деления (переведите их в цифры указанной системы счисления).
	18. В ячейку I1 соберите с помощью текстовой функции СЦЕП полученные цифры в единое число: СЦЕП(G10:G20;",";G$2:G$8).
	Контрольное задание
	Используя полученную форму расчета конвертируйте числа из десятичной системы счисления в двоичную, восьмеричную и шестнадцатеричную системы счислений. Постройте на новом листе «Расчет» таблицу по образцу и заполните ее недостающими данными.

